

# 搭建农贸市场智慧监管平台

## 市场监管部门争当文明城市创建“模范生”

市场是一座城市重要的文明窗口。今年我市正全力争创文明城市“六连冠”，市场监管部门无疑肩负重任。

那么，在具体创建工作中还存在哪些问题和薄弱环节？后续将采取哪些有效举措？对此，宁波市市场监督管理局党委书记朱法传于5月22日下午接受了记者的采访。



朱法传(右)带队赴象山开展“联企、走街、破难”三服务活动。 通讯员供图

### 1 >>> 不少“老大难”问题依旧存在

“从最近的检查暗访情况看，在文明城市创建工作中仍存在着许多‘老大难’问题。”朱法传表示，作为民生保障部门，宁波市市场监督管理局坚持问题导向，针对以往在文明城市创建过程中的痛点、群众强烈反映的热点和难点，着力进行解决。

“比如，农贸市场内环境

‘脏乱差’、周边业态问题、餐饮从业人员健康证、消杀设备备而不用等问题依旧存在。”朱法传举例称。同时记者了解到，当前，传统农贸市场正面临新形势、新业态的挑战，部分传统农贸市场经营状况每况愈下、不容乐观，亟需改造提升，探索经营管理的新模式。

据介绍，值得关注的还

有一些风险隐患的问题，比如，食品、药品、特种设备安全和重点产品质量安全方面存在的风险隐患，特别是校园周边食品“三小一摊”、公共场所电梯安全、城乡接合部无证无照经营等问题。而沟通协调难的问题，一些领域因部门之间“权责不清”造成监管不到位的问题等，也是存在的。

### 2 >>> 推进两项立法，搭建两个平台

采访中记者了解到，针对这些“老大难”问题和痛点、难点，宁波市市场监督管理局已组建5个专项行动组，举全局之力，全面推进，逐一解决。

“市场监管部门在文明城市创建中要努力成为‘模范生’。”朱法传表示，第一要强化顶层设计，推进电梯安全立法、菜市场立法，通过立法，有效解决当前在电梯安全监管和农贸市场提升发展中存在的问题，并从源头上予以规范。

第二，朱法传告诉记者，我市市场监管部门还将搭建两个平台。

农贸市场智慧监管平台正在开发建设中，通过电子秤、摄像头等终端设备，自动采集市场食品安全、环境秩序、诚信经营和价格计量等四大核心监管数据，应用AI视频智能分析技术，对市场违规行为实施自动抓取、快速预警和精准定位。先在全市三星级以上农贸市场试运行，目标是实现全市农贸市场全覆盖。

第二个平台，是进一步完善食品、药品智慧监管系统，打造一批智能“阳光厨房”，推行药品零售企业阳光药师考勤制度，用智慧监管提高日常监管的精准性和有

效性。

据悉，特殊时期，市场监管部门还将文明城市创建与常态化疫情防控有效结合，开展为期两个月的防疫物资产品质量安全和市场秩序整治行动，“截至5月20日，全市系统已完成自查排查，抽查产品49批次，发现不合格产品1批次，立案调查7件。”朱法传说，接下来，市场监管部门将开展全面综合整治，对违法行为“零容忍”，发现一起，查处一起，对严重扰乱市场秩序的，予以坚决查办、顶格处罚。

记者 谢舒奕  
通讯员 甬志轩

## 扫扫二维码，给文明经营点赞

这个街道已有240多户商家用上了“文明利器”

扫描二维码对商家进行评价，进而通过后台大数据，精准整治不文明行为，激励和培育商户文明经营意识。记者了解到，截至5月21日，北仑戚家山街道环山路上已有240多家商户装上了这样的“文明利器”。

记者昨日看到，有市民在菜场一摊位前买菜，只见他用手机扫描张贴在一旁的二维码，屏幕

上立马显示出该商户的信息和当前的文明经营星级。文明经营涉及亮证亮照、环境整洁、垃圾分类、公筷公勺、三防三白、文明劝导AB岗、违停违放、占道扩摊等8个方面，消费者可以总体点赞，也可以分别点击单项进行评价。“这就是随手投票，如果大家都能参与的话，商户经营会越来越文明。”该市民对记者说。

据悉，戚家山街道自推行文明经营二维码以来，积极征求商户意见，发出文明经营倡议，获得了商户普遍赞誉。下一步街道还将结合“美丽城镇”建设，打造好“新时代环山路文明商圈”，鼓励志愿组织和志愿者加强文明经营劝导，提升文明经营的公众知晓率和满意度，让文明经营在当地蔚然成风。记者 陈烨 通讯员 王绍其

与文明同行 争创“六连冠”系列评论④

## 创建“六连冠”不能少了这个“紧箍咒”

郭元鹏

以最好的形象、最佳的状态、最美的风景迎接全国文明城市测评，确保高分获得全国文明城市创建“六连冠”，为当好浙江建设“重要窗口”模范生增光添彩。这是我市冲刺全国文明城市提出的响亮口号。有了“五连冠”的基础，宁波市的文明创建底子厚实的。但是，越是这样越不能骄傲，越不能轻视。能不能实现“六连冠”，在于文明底色的打造，在于文明素养的提升，而维护这一切都离不开法治约束。

我们期盼所有市民都是自觉的，都是把城市当家园的。但是，并非所有的文明行为都能完全指望道德约束，有力的法治约束才是最终的法宝。所有人都在法治约束的规则里，不出“圈子”，不出“红线”，才能真正实现更加靓丽的文明底色。

在冲刺全国文明城市“六连冠”的过程中，必须制定完善的地方法规，让“法治紧箍”戴在所有人的头上。就像我市提出的“一家只养一只犬”的规定，“一家只养一只犬”能够成为约束犬只数量的“铁链子”。这个“铁链子”约束的不仅是犬只，更该是人。因此，要有更加细化的处罚标准，比如，拒不落实的如何处罚？资金上的处罚是其中之一，还可以通过地方法规，编织更大力度的“法治紧箍”：可以将这项规定纳入诚信系统，一旦违反规定，在购房贷款、先进评选、就业就学等方面就给予一定限制。

再比如垃圾分类的事情，我市也制定了不少奖励性的政策，垃圾积分、垃圾换生活用品等等。但是不文明的行为依然时有发生，这说明只有奖励是不够的，还需要有处罚，这个处罚的手段就是“法治紧箍”。对于不按照垃圾分类标准进行分类的，就要让他们感到“法治紧箍”的作用，可以提高“垃圾费的征收标准”，可以惩罚“当一天垃圾清理员”，可以处罚“到垃圾处理企业当一天义工”。

还有就是文明着装出行的问题。夏天到了，一些市民穿衣打扮“随随便便”，有的光着膀子就出门了，有的穿着大裤衩子出入公共场所，有的甚至把睡衣穿出家门。固然这些都只是生活的细节，可是恰恰这些“小细节”可能坏了“六连冠”的“大布局”。对于这些“小事情”该如何实现“大约束”？依然是法治约束的问题。需要进一步细化地方法规标准，把所有“小细节”都用“大规则”进行约束。

多设计一些“法治紧箍”，都在社会规则里运行，才能真正实现“六连冠”的美好愿望。当然，有了“法治紧箍”之后，还必须“真念咒、常念咒”，不让不文明的“孙猴子”有当“泼猴”的机会。

创建“六连冠”，文明不能只靠自觉还要靠约束。